

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 május 13, péntek.

VI. ÉVFOLYAM, 108. SZÁM

Ennyivel nem érhetjük be!

Ahhoz, hogy jobban élhessünk, több kenyérre, zsirra, húsrá, vajra, zöldségre és egyéb élelmiszere van szükségünk. Hogy jobban öltözködhessünk, több szövetre, vászonra és bakancsra. Szükségünk van ezen kívül jobb és egészségesebb lakásokra, kórházakra, iskolákra, jobb utakra, több vasútra és villanyra. És rengeteg, felsorolhatatlanul sok más ipari és kulturális termékre. A nyomort, az elesettséget, a pusztító népbetegségeket, a tudatlanságot és a habonák sötétjét csak így szüntethetjük meg városban és falun egyaránt.

Hogy mindezek meglegyenek azonban, ahhoz sok és jól megszervezett, céltudatos, tervszerű munkára van szükség. S még ez sem elegendő. A termelt javak igazságos elosztására is szükség van. Mert hiszen a munkásosztály és a dolgozó parasztság ez előtt is sokat dolgozott. Annyit, hogy szakadt meg bele. De munkája gyümölcséből csak a morzsa jutott számára. Azoknak juttott sok, akik semmit, vagy majdnem semmit nem dolgoztak. A sarki boltos meggazdagodhatott a parasztlak és munkások termelvényeinek árusításából, de a munkások és a parasztlak gyermekei elcsenevészedhettek és enyhülhettek. Hát még a gyárosok és bankárok! Hogy éltek abból, amit a dolgozóktól akartak! Micsoda palotákban éltek, hogy öltözködhettek, hogy utazhattak, még ez sem volt elegendő számára. Nyakunkra hozták a marionéz érdekéből a háborút, és míg a dolgozók fiai véreztek és megcsónakultak a harcokban, ők a háborús nyereségből jobban meggazdagodtak.

Szovjet Hadsereg felszabott győzelmei után lehetőséget nyitott változtatni ezen a fordult világon. A munkásosztály és a parasztlak vezetésével, kemény harcok árán elűztük kizsákmányolókat az ország minden részéről, népi tulajdonba vettük a gyárakat, üzemeket és bankokat. A nép kezébe vette sorsa irányítását. Ez azonban még nem elegendő a dolgozók jobb életének biztosítására. A tőkés-füldesurik múlt bűneit, a háború pusztításait is el kell tüntetnünk. Nem csupán annyit kell termelnünk, mint a háború előtt, hanem többet. S elsősorban olyasmint, amire a dolgozó népek, ezen túl pedig a további fejlődés biztosítására szükség van. A háború előtt Romániában nem gyártottak kaszákat. A gyárosoknak, bankároknak nem volt szükségük rá. Hogy a parasztlak drágán kellett megfizesse a külföldről hozott kaszákat — mit fájt attól az ő fejük. A behozatali vámon, a pusztán értékesítésen megkeresték a magukat.

Ebben az évben a Román Munkáspárt Állami Tervet készített s azt jóváhagyta a Nagy Nemzetgyűlés. Most a Terv megvalósításán munkálkodik az ország dolgozó népe. Munkások a gyárakban, dolgozó parasztlak a mezőn, alkotó értelmiségiek, szakemberek az irodákban. A Terv több kenyeret, több élelmiszert, több ipari cikket jelent. Annak a kornak az előkészítését, amikor minden azoké lesz, azoké élnek majd jól, akik dolgoznak s amikor, aki nem akar dolgozni, nem is kap semmit.

Megérkezett a fővárosba a bolgár kormányküldöttség

Kényelmes élet és szórakozás várja a dolgozókat az üdülőtelepeken

Felkészültek a tavaszi vetési csata harmadik szakaszára

Kedden reggel megérkezett a fővárosba a bolgár kormányküldöttség, amelynek tagjai *Ganev Dimitar* külkereskedelmi miniszter, *Ganovszki Szava* külügyminiszterhelyettes és *Panov Janku* tábornok, belügyminiszterhelyettes.

A bolgár kormányküldöttséget *Teohari Georgescu*, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára, belügyminiszter, *Bărlădeanu A.* külkereskedelmi miniszter, *Jianu Marin* helyettes belügyminiszter, *Preoteasa Grigore* helyettes külügyminiszter, *Boris Manolov* bukaresti bolgár nagykövete, valamint a nagykövetség tagjai és *Zaharia C.* külügyminisztériumi igazgató fogadták.

Rövidesen megkezdődik a tavaszi vetési csata harmadik szakasza

A földművelésügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések szerint — mint megtörtént — május 8-ig bezárólag az egész ország területén 6 millió 224.109 hektár területen végezték el a tavaszi vetési munkákat, vagyis 93.80 százalékban teljesítették az előirányzott vetési tervet.

Az erdélyi megyék közül *Temes-Torontál megye* 108.1 százalékban, *Udvarhely megye* 105.4 százalékban, *Krassó megye* 104.3 százalékban, *Szatmár megye* 101.8 százalékban, *Bihar megye* 100.3 százalékban, *Szilágy megye* 100.2 százalékban, *Fogarás megye* 98.1 százalékban, *Maros-Torda megye* 97.5 százalékban, *Kisküküllő megye* 97.5 százalékban, *Szeben megye* 97.1 százalékban, *Brassó megye* 96.7 százalékban, *Szörény megye* 96.4 százalékban, *Arad megye* 94.1 százalékban, *Kolozs megye* 93.7 százalékban, *Naszód megye* 92.2 százalékban, *Alsófehér megye* 90.9 százalékban, *Nagyküküllő megye* 87.9 százalékban, *Háromszék megye* 87.7 százalékban, *Csik megye* 86.1 százalékban, *Torda megye* 86.2 százalékban, *Szamos megye* 82.2 százalékban, *Huned megye* 81.7 százalékban és *Máramaros megye* 67.9 százalékban teljesítették a tavaszi vetési tervet.

A fenti adatokból kitűnik, hogy *Máramaros megye* és a székely megyék elmaradtak a mezőgazdasági munkában.

Dolgozó földműveseink, a Román Munkáspárt vezetésével és irányításával és az ideiglenes bizottságok hathatós támogatásával mindentűtt felkészülnek a tavaszi vetési csata most kezdődő harmadik szakaszának munkájára. Ebben a szakaszban vetik el a vetési tervben előirányzott különböző ipari és egyéb növényeket.

Országos értekezlet tartották a pionér-szervezetek megszervezésére

Az Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának kezdeményezésére, az IMSz összes megyei szervezetének pionér felelősei a napokban értekezletet tartottak a fővárosban. Az értekezleten megvitatták azokat a feladatokat, amelyek a pionér csapatok országos megszervezésével kapcsolatban az Ifjúsági Szövetségre hárulnak.

Az értekezleten *Daja Grigore*, az IMSz Központi Bizottságának tagja részletesen feldolgozta azokat az utasításokat, amelyeknek alapján az IMSz megyei szervezetei mellett működő pionér csoportfelelősöknek tevékenykedniük kell, hogy a pionér-szervezetek az egész ország területén minél hamarabb megkezdhessék működésüket. A pionér-szervezetek előtt rendkívül komoly és jelentős feladatok állnak, mivel hivatásuk a jövő nemzedékét a kommunizmus szellemében nevelni.

Kulturközpontokká alakítják át a nyaraló- és üdülőtelepeket

Az Országos Szakszervezeti Tanács a munka- és népjóléti minisztériummal együtt, részletes tervet dolgozott ki a fürdő- és üdülőtelepek kulturéletének megszervezésére.

Az üdülőtelepeken ebben az évben több, mint 172 ezer dolgozó tölti pihenőszabadságát. A pihenő dolgozókat teljes kényelem várja és gondoskodtak művelődési szükségleteik kielégítéséről is. Ezért az üdülőtelepi munkásklubokat könyvtárakkal, rádióval, sakkal és egyéb szórakozási lehetőséggel látják el. A gyógyfürdők és az üdülőtelepek megfelelő példányszámú napilapot és folyóiratot kapnak.

Az ország 10 nagyobb fürdőhelyén rádióváltóközpontot létesítettek és több mint 600 üdülőtelepen rádiót szereltek fel.

A nagyobb fürdőhelyek kulturéletének megszervezése 18 kulturális sportfelelőst küldenek ki, akik munkájukat az üdülőhelyeken működő állandó szakszervezeti bizottsággal karöltve végzik.

Az ideiglenes bizottságok ugyan csak utasítást kaptak arra vonatkozólag, hogy a megyéik területén levő gyógyfürdők és üdülőtelepek kulturális életének megszervezésére adjanak meg minden támogatást.

Igy vásárolhatnak részletre háztartási cikkeket dolgozók

Az ország dolgozói nagy örömmel fogadták a kereskedelmi és élelmiszerügyi minisztérium rendelkezését, amely felhatalmazza a Centrocom-Metal állami kereskedelmi vállalatot, hogy 12 havi részletre a dolgozóknak különböző háztartási cikkeket hitelbe árúsíthasson.

A Centrocom-Metal a következő háztartási cikkeket adja havi törlesztési részletek:

Gyermek sportkocsit, amelynek ára 9.512 lej, olesó mélykocsit, 11.228 lejért, bélelt gyermekkocsit 15.128 lejért, aragázkályhát két főzőhellyel 15.687 lejért, három főzőhellyel 22.447 lejért, négy főzőhellyel 27.990 lejért, három plusz egy lámpás „Philips” váltóáramra berendezett rádióvevőkészüléket 20.685 lejért, „Universal” típusú rádióvevőkészüléket 17.685 lejért és varrógépet 38.490 lejért. Ezekhez az árakhoz hozzászámítják az 5 százalékos kamatot is.

A háztartási cikkek részletre való vásárlásánál a dolgozók típus-szerződést kötnek a Centrocom-Metal kiskereskedelmi üzletével, a „Ferro-metal”. A vételi

szerződést a vállalat igazgatója és üzemi bizottságának elnöke is látta.

A vállalat igazgatósága levélben jót áll alkalmazottjának havi részleteiről. Amennyiben pedig az alkalmazott időközben megválna a vállalatától, úgy a vállalat vezetősége semmiféle további közzététel nélkül az alkalmazottól kell behajtania.

MILYEN RÉSZLETEKET KELL FIZETNI?

Az eladás legfeljebb 12 havi részletre történhetik, az alkalmazott fizetése arányában. Az 5000 lej fizetésű alkalmazott havi 1000 lej, 5000—8000 lejig havi 1500 lej, 8000—12.000 lejig havi 2000 lej, 12.000 lej havi fizetésen felül pedig havi 2500 lej összegű részletet kell fizetni. Az áru megvételénél a dolgozó a vételár 20 százalékát egy összegben kell megfizesse.

HAVI 12 SZÁZALÉKOS KÉSEDELMI KAMATOT SZÁMIT FEL A TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ

A társadalombiztosítási törvény rendelkezései értelmében a társadalombiztosítási járulék késedelmes fizetése esetén minden nap mulasztásért 0.05 százalék késedelmi kamatot kell fizetni. Ez azt jelentené, hogy 5000 lej illetmény után járó 500 lej társadalombiztosítási járulék befizetésének elmulasztása esetén napi 25 bani késedelmi kamatot, vagyis havi 50 lej büntetést kell fizetni.

Ez a fenti összeg túl alacsonynak bizonyult ahhoz, hogy a vállalatokat a társadalombiztosítási járulékok pontos kiegyenlítésére szorítsák. Ezért a Hivatalos Közlöny kedden megjelent számában helyreigazítást közölnek, amelynek értelmében a társadalombiztosítási járulékok késedelmi kamata, ugyanugy, mint a többi adónál napi 0.4 százalék, vagyis havi 12 százalék.

Minap közölte a minisztertanács, hogy az év első negyedében sikerült megvalósítani a Tervet. Sőt 7.3 százalékkal túl is szárnyalni az első negyedévi előirányzatot. Ezt az eredményt elsősorban az iparban érték el. A mezőgazdaság ebben az időszakban főleg előkészítő munkát végzett. Készült a tavaszi vetésre. Megjavították a szerszámokat, kifizelték a vetőmagot, trágyázták a földet, kezelték a gyümölcsösöket és az erdőket. Igyekeztünk megvédeni az állatok egészségét, új apaállatokat beszerezni. A szakszerű mezőgazdasági munka végzésére felszerelték a mezőgazdasági gép- és traktorállomásokat, kijavították a gépeket. Az első negyedév lezártakor kezdődött meg a vetés. Ez tehát nem szerepelhet még az első negyedévi jelentésben. De ma már tudjuk, hogy a vetési csata a végéhez közeledik. 93 százalékban befejeződött. Sok megyében túllépték a vetési tervet. S miután a munkát jobb körülmények között és szakszerűbben végezték el, mint az előző években, bizonyos, hogy meglesz az eredmény.

Dolgozó földműveseink azonban nem elégedhetik meg ezzel. A mezőgazdasági munkálatok folyamatosan tartanak. A vetéseket kezelni kell, ápolni kell. Biztosítani kell, hogy jól fejlődjenek és jó termést hozzanak. Nagyobb erővel kell ráfekedni az állattáplálék fokozására és szakszerű nevelésére. Tanulva az állami gazdaságoktól, termelői-nyobbb kell tennünk a mezőgaz-

b. m.

